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Yritysrahoituksen saaminen on yrittäjien kokemuksen mukaan vaikeutunut

PPY:n toimitusjohtaja alleviivaa
säntillisyyttä ja uteliaisuutta
ANU KAUPPILA

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

YRITYSRAHOITUSMUOTOJA 
löytyy nykypäivänä useita, 
mutta edelleen moni eten-
kin pk-yritys nojautuu pank-
kien yrityslainoihin. Tästä-
kin huolimatta viimeisim-
män yrittäjägallupin mu-
kaan Pohjois-Suomessa nel-
jännes yrittäjistä kokee ra-
hoituksen saamisen vaikeu-
tuneen huomattavasti. 

Pohjois-Pohjanmaan Yrit-
täjien (PPY) toimitusjohtaja 
Marjo Kolehmainen tote-
aakin rahoituksen saamisen 
kehittämiseen ja kasvuun 
olevan nyt kuuma peruna 
alalla.

– Pohjois-Suomen yrit-
täjistä melkein kolmannes 
kertoi rahoitushaasteiden 
hidastaneen kasvua. Se mi-
ten voimme mahdollistaa 
myös pohjoisen yrittäjien 
pääsemisen mukaan kas-
vuun nykyisessä talousti-
lanteessa on iso kysymys, 
Kolehmainen toteaa.

TILANNE on monen asian 
summa, mutta etenkin ra-
hoituksen saamisen kritee-
rit ovat kiristyneet paljon 
aiemmasta.

Kolehmainen kertoo, et-

tä yrityksien taloustilanne 
syynätään paljon aiempaa 
tarkemmin. Etenkin tuo-
reilla yrityksillä, joilla en-
simmäinen tilinpäätös ei ole 
vielä valmistunut, on vaikea 
saada rahoitusta kehittämi-
seen ja kasvuun. Kolehmai-
nen kertoo kuuluvansa ra-
hoitustiimiin, johon kuuluu 
viitisenkymmentä alan am-
mattilaista niin rahoituksen 
kuin yrittäjienkin puolelta.

– Pankit kuitenkin kertovat 
talouden olevan nousussa ja, 

että yritysrahoitusta on men-
nyt kuluneen vuoden aikana 
kaupaksi enemmän, kuin vii-
me vuonna yhteensä, Koleh-
mainen kertoo ja jatkaa:

– Yksi rahoittaja kuiten-
kin kertoi, että ennen ra-
hoituspäätöksiä pystyi te-
kemään kymmenen päiväs-
sä. Nyt hän kerkeää käsitte-
lemään päivän aikana kaksi, 
koska selvitettävää on niin 
paljon.

Vakuuksien kiristyminen 
on myös vaikuttanut paljon 

rahoituksen saamiseen. Ko-
lehmainen toteaa ongelman 
näkyvän selvemmin, mitä 
kauemmas Oulusta men-
nään maantieteellisesti.

– Kiinteistöjen arvot las-
kevat mitä kauemmas men-
nään eikä niiden arvo enää 
riitä vakuudeksi.

KOLEHMAINEN kehottaa yrit-
täjiä kiinnittämään erityistä 
huomiota yrityksen maksuta-
pahistoriaan. Pankit katsovat 
nykyisin tarkkaan, millä ta-

valla yritys on hoitanut mak-
sunsa ja ovatko maksut olleet 
ajan tasalla.

– Neuvonkin yrittäjiä hoi-
tamaan maksunsa säntil-
lisesti. Jos näköpiirissä on 
haasteita, ota yhteys rahoit-
tajaan etukäteen, jolloin voit 
tehdä maksusuunnitelman 
ja hoitaa asiat asianmukai-
sella tavalla.

Positiivisena asiana Ko-
lehmainen näkee, että Poh-
jois-Pohjanmaalla on nyt 
paljon kasvua hakevia yri-
tyksiä. Yrittäjät ovat myös 
nykyisin enemmän kiinnos-
tuneita pääomasijoittajis-
ta ja heidän mukanaan tuo-
masta osaamisesta ja ver-
kostoista.

– Yrittäjät ovat alkaneet 
huomaamaan, että on pal-
jon muitakin rahoitusvaih-
toehtoja pankkien lisäksi.

Toinen asia mitä Koleh-
mainen alleviivaa on uteli-
aisuus. Hän haluaa kannus-
taa yrittäjiä tutustumaan 
uusiin rahoitusmuotoihin ja 
ottamaan niistä selvää. Mi-
käli rahoituskuviot eivät ole 
yrittäjälle lainkaan tuttuja, 
Kolehmainen kehottaa otta-
maan yhteyttä esimerkiksi 
BusinessOuluun, mistä löy-
tyy tietoa myös yritystuista.

– Rahoittajien suhteen re-

pertuaari on tänä päivänä 
todella laaja. Vaikka Suomi 
koetaankin pankkiorientoi-
tuneena maana, vaihtoehto-
ja löytyy.

PANKIN yrityslainan ja ra-
hoituslaitosten luottojen 
lisäksi erilaisia rahoitusta-
poja löytyy useita lyhyt- ja 
pitkäaikaiseen tarpeeseen. 
Enkelisijoittaja eli yksityis-
henkilö tarjoaa usein rahan 
lisäksi kokemusta ja osaa-
mista, pääomasijoittaja on 
usein isompi sijoitusrahasto 
tai yhtiö ja heidän tavoittee-
nansa on kasvattaa yrityk-
sen arvoa. Siltarahoitus on 
lyhytaikainen ja väliaikai-
nen laina, joka toimii silta-
na pidempiaikaisen rahoi-
tuksen tai muun kassavir-
ran välillä. 

Kolehmainen lisää, että 
yritysrahoitusta on mahdol-
lista saada lainan tai avus-
tuksen muodossa myös jul-
kiselta sektorilta. Valtion ra-
hoittajista tärkeimpiä ovat 
Finnvera, Ely-keskukset se-
kä Business Finland.

– Yrityksen toimiala ja ko-
ko vaikuttavat siihen, min-
kälaista rahoitusta kannat-
taa hakea. Korostan vielä, 
että uteliaisuudella pääsee 
pitkälle.

PUHEENJOHTAJAN TERVEISET

Pohjois-Pohjanmaan Yrittäjien toimitusjohtaja Marjo Kolehmainen toivoo yrittäjien tutus-
tuvan uteliaasti erilaisiin rahoitusmuotoihin.

Omanlaista joulua itse kullekin
”ILOISESTI, ILOISESTI, alkaa ton-
tun joulupesti”, joulurunossa lo-
rutellaan

 Vuoden pimeimpään aikaan jou-
lun tulo voi tai voisi olla ilon läh-
de meille kaikille. Millainen jou-
lu ilostuttaa sinua? Nautitko ko-
risteista, herkuista, joulutapah-
tumista vai koetko, että joulu vie 
enemmän kuin antaa?

Puhutaan usein siitä, että joulu 
on kallis. Se asettaa paineita var-
sinkin lapsiperheille. Puhutaan 
myös joulun yksinäisyydestä, jos 
itsellä ei ole perhettä tai muuta 
ryhmää, jonka seurassa joulua 
viettää. Niin tai näin, asioilla on 
aina vähintään ne kuuluisat kaksi 

puolta. Itse voin vaikuttaa siihen, 
kummalta suunnalta katselen.

Voisiko olla niin, että tänä joulu-
na voisi antaa itselleen luvan iloi-
seen jouluun, omanlaiseen jou-
luun ja vain rohkeasti jättää omaan 
arvoonsa ne asiat, mitä ei voi tä-
nä jouluna saavuttaa ja keskittyä 
siihen, mihin voi. Olivatpa ne saa-
misen puolen asiat kuinka pieniä 
tahansa. 

JOS kaipaat seuraa, tule rohkeas-
ti mukaan erilaisiin joulutapahtu-
miin. Voit myös keskittyä enem-
män aineettomiin lahjoihin kuin 
aineellisiin ja joulun nimissä, us-
kalla myös pyytää apua omiin 

haasteisiin. Ja jos tällainen teks-
ti ärsyttää, ole iloisesti ärsyynty-
nyt, onhan sekin sinun oikeutesi.

Itse haluan iloita joulusta ja jou-
lun ajasta. Yksi tapa osoittaa se, on 
osallistua erilaisten joulutapahtu-
mien toteuttamiseen, jotta voisin 
auttaa hyvän mielen tuottamises-
sa muillekin.

Tänäkin vuonna joulun alla Hau-
kiputaan yrittäjät järjestävät jou-
lun avauksen, jonne voi tulla ihas-
telemaan vaikkapa ilotulitusta ja 
näkemään ihmisiä. Muissakin olen 
mukana, kuten vaikkapa Tallin 
joulu -tapahtumassa, joissa voi tul-
la nauttimaan tallin jouluisesta 
tunnelmasta. 

Täytyy myöntää, että tapahtu-
mien jälkeen jalkoja kolottaa ja ne-
näkin saattaa olla jäässä. Päällim-
mäisenä on kuitenkin hyvä mieli 
ihmisten kohtaamisista ja haus-
koista tilanteista.

OTAPA joulun ilosta koppia ja mie-
ti, miten sinäkin saisit hyvää miel-
tä joulun alla vietyä eteenpäin! Tai 
sitten älä, jos siltä tuntuu. Minä 
kuitenkin toivottelen sinulle mu-
kavaa joulunaikaa ja ilon hiuta-
leita!

Seppo Pekkala
Haukiputaan yrittäjät ry,

puheenjohtaja
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Haukiputaan yrittäjä-
palkinto Aluteräs Oy:lle
Toimitusjohtaja Janne Liedes: Tavoitteena on maltillinen kasvu
AULI HAAPALA

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

HAUKIPUTAAN vuoden 2025 
yrittäjäpalkinto on myön-
netty kellolaiselle Janne 
Liedekselle ja hänen yrityk-
selleen Aluteräs Oy:lle, joka 
on erikoistunut metalli- ja 
lasirakenteiden valmistuk-
seen. Yrityksen asiakaskun-
ta ulottuu koko Suomeen. 
Haukiputaan Yrittäjät ha-
lusi palkinnolla huomioida 
hyvin työllistävän ja kasvus-
sa olevan yrityksen.

Yrityksen uusien toimiti-
lojen myötä tuotannon hal-
litilat tuplaantuivat ja toi-
misto- ja sosiaalitilat mo-
ninkertaistuivat. Viime ai-
koina on uusittu myös kone-
kantaa. Vakituisia työnteki-
jöitä on 18, ja lisäksi työllis-
tetään vuokratyöntekijöitä 
ja alihankkijoita, kertoo toi-
mitusjohtaja Janne Liedes.

ALUTERÄS OY:N toimialaan 
kuuluvat alumiini- ja teräs-
rakenteiset julkisivut, ovet, 
valokatot, palo-ovet, kaiteet 
ja lasirakenteet. Yritys vas-
taa niiden suunnittelusta, 
valmistuksesta ja asennuk-
sesta. Asiakkaista noin 90 
prosenttia on rakennusliik-
keitä ja loput muun muassa 
asunto-osakeyhtiöitä, kun-
tia ja teollisuuslaitoksia. 

Janne Liedes näkee Alute-
räksen tulevaisuuden valoi-
sana, ja tavoitteena on mal-
tillinen kasvu.

– Rakentamisen näkymät 
näyttävät nyt valoisammilta 
myös pohjoisessa Suomessa. 
Asuntorakentaminenkin on 
vilkastumassa, sillä korkota-
so näyttää pysyttelevän al-
haisena, Liedes toteaa.

Viimeiset reilut neljä vuot-
ta rakennusalaa ovat haas-
taneet yleinen epävarmuus 
ja kustannusten nousu, jot-
ka juontuvat korona-ajasta, 
sotatilanteesta sekä korke-
asta korkotasosta. 

Aluteräksellä on ollut hy-
vä tilanne, ja töitä on riittä-
nyt. Noin puolet tilauskoh-
teista suuntautuu pääkau-
punkiseudulle, jossa raken-
taminen on ollut vilkkainta.

– Alallamme on Suomessa 
on monen kokoista toimijaa 
ja kilpailu on kovaa. 

Liedes arvioi, että Alute-
räksen vahvuutena ovat laa-
dukkaat tuotteet ja palvelut 
sekä joustavuus:

– Vaadimme tuotteiltam-
me paljon ja tarjoamme niitä 

monen kokoisiin kohteisiin, 
tuhannen euron projekteis-
ta aina yli miljoonan euron 
hankkeisiin. Tällä hetkellä 
työn alla on yrityksen his-
torian suurin urakka Kok-
kolan sairaalahankkeeseen.

Janne Liedes toimii Suo-
men Metalli- ja Lasiraken-
neyhdistyksen hallituksen 
puheenjohtajana, mikä an-
taa hänelle näköalapaikan 
alan kehitykseen ja vaikut-
tamiseen. Yhdistyksen puit-
teissa käydään myös antoi-
sia vertaiskeskusteluja mui-
den yrittäjien kanssa.

Rakennusteollisuuden 
aloilla Liedes näkee suure-
na haasteena ammattitai-
toisten työntekijöiden saata-
vuuden ja vetovoiman. Suo-
raan rakennusalan perus-
koulutuksesta valmistuneet 
eivät usein ole heti valmiita, 
mutta tekemällä oppii.

ALUTERÄS OY:N perus-
ti vuonna 1988 viisi yrit-
täjää. Janne Liedes hank-
ki yrityksen omistukseen-
sa vuonna 2016, minkä jäl-
keen se on kasvanut tasai-
sesti. Liikevaihto on noussut 

reilusta miljoonasta euros-
ta viime vuonna yli viiteen 
miljoonaan, ja kuluvan vuo-
den liikevaihdon odotetaan 
kipuavan yli seitsemään mil-
joonaan.

Liedes on opiskellut ja 
työskennellyt alalla vuo-
desta 1993 lähtien. Hän pi-
tää hyvänä, että on kokenut 
kaikki työvaiheet käytän-
nössä ennen nykyistä ase-
maansa.

Ajan saatossa on tapah-
tunut valtavasti muutoksia 
materiaalien kuin rakenta-
mista koskevien määräysten 
osalta, joita säädellään kan-
sallisesti ja EU-tasolta. Tuot-
teilta vaaditaan yhä enem-
män esimerkiksi lämmön-
eristyksen ja lasien aurin-
gonsuojauksen osalta. Vaa-
timustason nousu on tuonut 
hyvää, mutta myös lisännyt 
kustannuksia sekä byrokra-
tiaa erilaisten selvitysvel-
voitteiden myötä.

JANNE LIEDEKSEN työarkeen 
kuuluu paljon matkustamis-
ta eri puolilla Suomea työ-
kohteissa ja neuvotteluissa. 
Aiemmin hän laati kaikki 

tarjoukset itse, mutta nykyi-
sin hän pyrkii ainakin tar-
kistamaan kaikki asiakkail-
le lähtevät tarjoukset.

Yrittäjäpalkinto tuntuu 
mukavalta ja kannustaval-
ta yllätykseltä. Liekö yrittä-
jyys periytyvää, Liedes poh-
tii, sillä hänen isälleen Ju-
ha Liedekselle myönnet-
tiin Haukiputaan yrittäjä-
palkinto reilut parikymmen-
tä vuotta sitten.

– Koen, että tunnustuksel-
la on myös yleistä merkitys-
tä: sen avulla voidaan tuoda 
esille yrittäjien rooli työllis-
täjinä ja lisätä yrittäjien ar-
vostusta. Varsinkin pienten 
ja keskisuurten yritysten mer-
kitys yhteiskunnan selkäran-
kana ja yrittäjien omistautu-
minen työhön tunteja laske-
matta unohtuu usein.

Liedes toteaa, että työ vie 
hänetkin niin tiiviisti muka-
naan, ettei vapaa-ajan ongel-
mia ole ehtinyt syntyä. Syk-
syisin hän harrastaa jonkin 
verran metsästystä, ja uu-
tena tavoitteena on käydä 
kuntosalilla kolmesti viikos-
sa ennen töiden alkua kun-
non ylläpitämiseksi.

– Yritystoiminta edellyttää jatkuvaa kehitystä ja pohdintaa siitä, mitä voisi tehdä parem-
min. Meillä Aluteräksessä on vahva yhteinen tahtotila panostaa laatuun, toimitusjohtaja 
Janne Liedes sanoo. Kuvat: Auli Haapala

Aluteräs Oy:lle valmistui 
uudet modernit toimitilat 
Elementtisuoralle Annalan-
kankaalle neljä vuotta sit-
ten. Aiempi toimipaikka si-
jaitsi Muottitiellä.
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Vuoden 2025 haukiputaalainen valittu:

Titta Kivimäki
haluaa tuoda
iloa ja toimintaa 
lapsille, nuorille
ja koko kylälle
AULI HAAPALA

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

HAUKIPUTAAN YRITTÄJÄT 
on valinnut Vuoden 2025 
haukiputaalaiseksi Tit-
ta Kivimäen, joka on tut-
tu näky siellä, missä tapah-
tuu. Hän on aktiivinen toi-
mija Mannerheimin Lasten-
suojeluliiton (MLL) Hauki-
putaan paikallisyhdistykses-
sä sekä Haukiputaan yhtei-
sötilaa ylläpitävässä asukas-
yhdistyksessä. Tapahtumis-
sa hänet on totuttu näke-
mään iloisena hymy huulilla. 

– Mieluusti sanon kyllä, 
kun pyydetään mukaan. 
Ajattelen kaikkea sitä, mi-
tä itse olen saanut kokea, ja 
haluan jakaa samanlaista 
hyvää myös muille – tehdä 
työtä, jolla on tarkoitus. Mi-
tä enemmän vilskettä ja vi-
pinää on ympärillä, sen pa-
rempi.

HAAPAVEDELTÄ lähtöisin 
oleva Titta Kivimäki ker-
too yllättyneensä ja liikut-
tuneensa kuullessaan valin-
nastaan Vuoden haukipu-
taalaiseksi. Hän ei osannut 
kuvitella tulevansa valituk-

si tähän arvostettuun jouk-
koon, sillä ei ole syntyperäi-
nen puttaalainen. Silti hän 
kokee olevansa enemmän 
haukiputaalainen kuin mi-
tään muuta.

– Haukiputaalle muutim-
me vuonna 2007, lasten ol-
lessa pieniä. En tuntenut 
täältä ketään, joten menim-
me MLL:n perhekahvilaan. 

Jo seuraavana vuonna Ki-
vimäki valittiin paikallis-
yhdistyksen hallitukseen, 
ja siitä lähtien hän on toi-
minut aktiivisesti yhdistyk-
sessä. Puheenjohtajana hän 
toimi vuosina 2011–2022, ja 
hoitaa nykyisin rahastonhoi-
tajan tehtäviä.

Hän kokee arvokkaak-
si olla mukana MLL:n toi-
minnassa, joka on jatku-
nut Haukiputaalla jo hui-
keat 100 vuotta. Syyskuus-
sa Jatulissa juhlittiin merk-
kivuotta lastentapahtumal-
la, ja Kivimäelle luovutet-
tiin kultainen ansiomerk-
ki 15 vuoden työstä lasten 
ja nuorten hyväksi.

HÄNEN sydäntään lähellä 
ovat ihmisten kohtaaminen 
vauvasta vaariin, perhekah-

vilat Haukiputaalla ja Kel-
lossa, musiikkileikkikoulu, 
ohjattu leikkipuistotoimin-
ta, joululahjakeräys vähäva-
raisille lapsille, PehmoGo se-
kä erilaiset yhteistyötapah-
tumat alueen koulujen, yri-
tysten, seurakunnan ja mui-
den yhdistysten kanssa.

Parasta ovat ihmisten 
kohtaamiset. Kivimäki ko-
kee, että hänen on helppo 
tulla juttuun kaikkien kans-
sa, ja piirteen hän arvelee 
juontavan ehkä isoisänsä 
karjalaisista juurista. 

Juhlavuoden kunniaksi 
MLL Haukipudas lahjoittaa 
kaikille vuonna 2025 synty-
ville haukiputaalaisvauvoil-
le villasukat. Idea syntyi Ki-
vimäellä hänen tyhjentäes-
sään edesmenneen mum-
monsa kotia, josta löytyi pal-
jon villalankoja. Yhteistyö-
kumppaneina toimivat Elä-
keliiton käsityökerho, yksi-
tyiset henkilöt ja neuvola. 
Tavoite vähintään 180 suk-
kaparista on jo ylitetty.

– Itsekin sain aikoinaan 
vastasyntyneelle pikkurui-
set Marttojen neulomat vil-
lasukat, ja se tuntui todella 
mukavalta.

– Parasta ovat kohtaamiset ihmisten kanssa, Titta Kivimäki toteaa.

Yhteisötila ja Haukipudaspäivät
– yhteisöllisyyttä parhaimmillaan
AULI HAAPALA

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

TITTA KIVIMÄKI oli Han-
nu Liljamon ja Katja Ha-
vanan kanssa perustamas-
sa Haukiputaan suuralueen 
asukasyhdistystä, joka yl-
läpitää kaupungin yhteisö-
tilaa Jokelantiellä. Paikka 
tarjoaa maksuttoman ko-
koontumispaikan toimijoil-
le, taidenäyttelyille sekä va-
paaehtoisvoimin pyörivälle 
Nuorten Popille, jota hallin-
noi Haukiputaan MLL.

Nuorista Kivimäellä ei 
ole pahaa sanottavaa, vaik-
ka toisinaan pinnalle nou-
sevat negatiiviset uutiset 
nuorten edesottamuksista. 
Nuoret ovat hyviä tyyppejä 
ja yhtä kivoja kuin ennen-
kin. Hän arvelee, että lieveil-
miöt johtuvat osin siitä, et-
tä nuoret kaipaavat miele-
kästä tekemistä ja kokoon-
tumispaikkoja. Nuoret ha-
luavat tavata toisiaan ja ol-
la siellä, missä on säpinää ja 
muita ihmisiä.

Nykyisestä elämänme-
nosta hän toteaa, että lap-
set eivät saa olla enää lap-
sia niin pitkään kuin en-
nen. Sosiaalinen media val-
taa yhä enemmän aikaa ja 
kaikki tieto tulvii nopeas-
ti silmien eteen aiheuttaen 
tietoähkyä.

ASUKASYHDISTYS vastaa 
myös Haukipudaspäivien 
markkinoiden järjestelyistä. 
Tänäkin vuonna ne järjeste-
tään perinteisesti isänpäi-
vän aattona, lauantaina 8. 
marraskuuta Jatulissa. Asu-
kasyhdistyksessä tehtävät 
on jaettu, ja Titta Kivimäen 
vastuulla ovat muun muas-
sa pöytävaraukset ja taus-
tamusiikki. Kaikki pöydät 
on jälleen varattu, ja muka-
na on myös uusia toimijoita. 
Kahvilaa Jatuliin tulee pitä-
mään Haukiputaan koulun 
9. luokan kansainvälisyys-
ryhmän oppilaat.

Markkinoilla Titta Kivi-
mäki on ollut mukana ide-
oimassa mitä löytyy MLL:n 
pisteellä ja huolehtii lavan 
takana musiikista ja mikeis-
tä, jotta kaikki sujuu. Nyt 
hänestä tuntuu huikaisevan 
jännittävältä olla hetki itse 
keskipisteenä vastaanotta-
massa vuoden haukiputaa-
laisen titteliä!

Markkinat ovat odotet-
tu tapahtuma, jossa teh-
dään ostoksia, tutustutaan 
paikallisten järjestöjen toi-
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Titta Kivimäki palkitaan erityisesti lasten ja nuorten hyväksi tekemästä vapaaehtoistyös-
tä. Vuodesta 1993 jaetulla huomionosoituksella halutaan muistaa henkilöä, joka esimer-
killisesti edistää yhteistä hyvää ja tekee Haukipudasta tunnetuksi. Titan sylissä Ninnu-
kissa. Kuva: Auli Haapala

Yhteisötila ja Haukipudaspäivät
– yhteisöllisyyttä parhaimmillaan

mintaan ja tavataan tuttu-
ja, joita ei kenties näe muu-
alla kuin markkinoilla. Hau-
kipudaspäivät tarjoavat vii-
kon varrella ohjelmaa eri 
ikäisille, ja niissä paikalli-
nen yhteishenki ja yhteisöl-
lisyys kukoistavat parhaim-
millaan.

Vapaaehtoistoiminnan 
kautta Kivimäki kertoo op-
pineensa tuntemaan suu-
ren joukon haukiputaalai-
sia ja tietämään myös, ku-
ka kuuluu mihinkin yhdis-
tykseen. Siten yhteisten ta-
pahtumien järjestäminen-
kin sujuu helposti.

TYÖELÄMÄSSÄ Titta Kivi-
mäki on ollut monessa mu-
kana. Hän on rakennuspiir-
täjä, opiskellut matematiik-
kaa yliopistossa, valmistu-
nut talouden ja hallinnon 
tradenomiksi sekä syventä-
nyt osaamistaan yritysjoh-
tamisessa, työhyvinvoinnis-

sa ja vapaaehtoistoiminnan 
johtamisessa.

– Koen, että kaikesta, mi-
tä elämässä tekee, on hyö-
tyä. Kaikki työ on arvokas-
ta.

Hän kertoo saaneensa 
kaikista työpaikoistaan ar-
vokasta oppia ja kokemus-
ta elämäänsä – olipa tehtä-
vä sitten turvevoimalan sii-
voojana, lehti- tai lakritsin-
myyjänä, ruumisarkkujen 
sisustajana tai kansainväli-
senä konferenssityöntekijä-
nä. Työura teknologia-alalta 
vaihtui pehmeämpään suun-
taan, kun hän Haukiputaan 
kunnan aikana perusti yk-
sityiset päiväkodit Hauki-
putaalle ja Metsokankaalle.

– Tuntuu mukavalta, kun 
jo varttuneet entiset päivä-
kotilaiset tunnistavat ja 
moikkaavat kylällä!

Nykyisin Kivimäki työs-
kentelee AirBnb-toiminnan 
ja kiinteistöjen vuokrauksen 

parissa sekä henkilökohtai-
sena avustajana.

HARRASTUKSIIN yhdistys- 
ja vapaaehtoistoiminnan 
ohella kuuluvat kissat, kult-
tuuritapahtumat, lukemi-
nen, kielet, erilaiset tanssit 
on kokeiltu burleskista kan-
santansseihin, Pokemonien 
metsästys, kirpputorit, uin-
ti ja lenkkeily.

– En ole koskaan ollut ko-
vin liikunnallinen, mutta 
nyt olen vihdoin löytänyt 
oman lempilajini: raivokäve-
lyn! Kivimäki yllättää.

 Hän laittaa kuulokkeet 
korville ja lähtee päivittäin 
lenkille pauhaavan musiikin 
tahdissa. Painokin on tippu-
nut ja olo keventynyt niin, 
että liikunnasta on tullut ai-
empaa mukavampaa.

– Aikuisten pitäisi suo-
da itselleen enemmän lu-
paa heittäytyä leikin ja pe-
lien maailmaan, hän toteaa 

viitaten esimerkiksi Poké-
mon Go -harrastukseen, jos-
sa kohtaa kaikenikäisiä sa-
manhenkisiä pelaajia ym-
päri kyliä.

Kivimäki nauttii myös 
matkustelusta ja kielten 
opiskelusta. Matkailu avar-
taa ja saa myös näkemään, 
mitä meillä täällä itsellä on. 
Ulkomailla asumisen ja siel-
lä opiskelun sekä matkojen 
kautta hän on saanut ystä-
viä, ja erityistä hengenhei-
molaisuutta hän tuntee Fi-
lippiineihin, missä asuu nuo-
ruudenaikainen kirjeystävä.

TITTA KIVIMÄEN kotona 
Santaholmalla perheen kol-
me kissaa uinuvat päiväunil-
la: yksi musta keittiön tuo-
lilla, toinen musta sohval-
la ja kolmas kirjava lepäilee 
omassa kopassaan leivin-
uunin päällä. Keittiön hyl-
lyllä on Titan vuonna 1981 
kouluaikoina saama hymy-
tyttöpatsas yhdessä mum-
mon jäämistöstä säästetty-
jen pienten posliiniesinei-
den kanssa – esineiden, joi-
ta hän muistaa lapsena ai-
na ihailleensa.

Lapsista vanhin on nyt ar-
meijassa, keskimmäinen on 
töissä ja asuu muualla, nuo-
rin opiskelee ja asuu kotona. 
Ympyrä sulkeutuu: Titta Ki-
vimäki muistaa lämmöllä 
myös aiempia vuosia Hau-
Pan ja Heiton vanhempien 
joukossa lasten harrastaes-
sa: mokkapalat ja niiden lei-
pominen!

Kodin porraspielessä on 
iso pahvilaatikollinen po-
kaaleja, jotka on saatu kier-
rätyksestä ja ovat menossa 
palkinnoiksi MLL:n keppari-
kisoihin. Portaiden edustaa 
koristaa pitsimäinen asfalt-
tiin maalattu kuvio.

– En osaa virkata matto-
ja, niinpä maalasin maton!

Harrastuksiin yhdis-
tys- ja vapaaehtois-
toiminnan ohella 
kuuluvat kissat, kult-
tuuritapahtumat, lu-
keminen, kielet, eri-
laiset tanssit on ko-
keiltu burleskista 
kansantansseihin, Po-
kemonien metsästys, 
kirpputorit, uinti ja 
lenkkeily.
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Hygieniatuotteista bio-
polttoaineisiin – myydään
sitä mitä asiakas tarvitsee
JONI NALLI

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

KOLMENKYMMENEN VUO-
DEN kokemuksella tukku-
kauppaa tehnyt haukiputaa-
lainen Risto Hoikkaniemi 
perusti Suomen Laatutarvi-
ke Oy:n vuoden 2024 hel-
mikuussa. Hoikkaniemen 
ura sai alkunsa kiertäväs-
tä ovelta-ovelle myynnistä 
1996, minkä jälkeen hän on 
ollut tukkukaupassa töissä, 
ostojohtajana ja sittemmin 
yrittäjänä.

Ennen Suomen Laatutar-
vike Oy:ta Hoikkaniemellä 
oli yritys vuodesta 1999 asti. 

– Siinä ehtikin tehdä kai-
kenlaista. AV-hommia, toi-
mistotarvikkeita, muuta pe-
rustavaraa. Maahantuontia 
ympäri maailmaa ja myös 
myytiin tavaraa 24 eri maa-
han. On tullut pienyrityk-
set, isot yritykset, valtion 
systeemit sun muut tutuiksi 
tuona aikana, Hoikkaniemi 
muistelee.

ENNEn yrittäjäksi alkamis-
ta Hoikkaniemellä oli yrit-
täjyyteen tietynlaista ha-
lua ja paloa. Suvussa ei ollut 
yrittäjiä ennen häntä. Poh-
dinnan jälkeen mies päätti 
lähteä kokeilemaan siipiään 
yrittäjänä. 

– En halua koskaan jou-
tua sellaiseen tilanteeseen, 
että mietin kiikkustuolissa, 
että olisinpa kokeillut. Kan-
nattaa ehdottomasti kokeil-
la, jos löytyy halua tai paloa. 
Tässä on kolmisenkymmen-
tä vuotta näillä hommilla it-
seä jo elätetty, Hoikkaniemi 
tokaisee.

Suomen Laatutarvike 
Oy:n tuotekuntaan kuuluu 
kaiken kaikkiaan 30 000 eri 
tuotetta. Hoikkaniemi ker-
too sen pääasiassa kuiten-
kin jakautuvan kahteen eri 

puoleen. Biopolttoainepuo-
leen ja hygienia- sekä työ-
paikkatarvikepuoleen. 

– Biopolttoaineista puupel-
letit sekä hamppukuivikkeet 
menevät tosi paljon esimer-
kiksi hevostalleille. Sitten hy-
gienia- ja työpaikkatarvike-
puolelta esimerkiksi pehmo-
paperia tulee Saksasta ja Puo-
lasta ja se on kasvamassa am-
mattikäytön puolella vahvas-
ti, Hoikkaniemi kertoo.

PAPERIEN lisäksi suuressa 
kysynnässä ovat myös työ-

hanskat ja nitriilikäsineet, 
kuituliina, pesuaineet, tu-
lostustarvikkeet ja tarra-
teipit. Hoikkaniemen pit-
kän kansainvälisenkin ko-
kemuksen myötä yhteistyö-
kumppaneita on kertynyt 
paljon. Kotimaisista yhteis-
työkumppaneista hän nos-
taa esiin Abenan ja Wulffin. 

– Meidän vahvuus ja kil-
pailuetu on ehdottomasti 
kuitenkin maahantuonnis-
sa. Noista 30 000 tavarasta 
mitä myydään, niin päivit-
täisessä myynnissä olevia 

Risto Hoikkaniemi on tehnyt 30 vuotisen uransa aikana kauppaa ympäri maailmaa. Nyt 
mies haluaa ottaa rennommin. Kuva: Joni Nalli

Yrityksillä jo parempia näkymiä
HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

PK-YRITYSTEN taloudellinen 
tilanne on kohentunut, ker-
too Yrittäjägallup. Yrityksis-
tä 49 prosenttia arvioi talo-
udellisen tilanteensa erit-
täin tai melko hyväksi. Ar-
viot ovat parantuneet elo-
kuusta 2025. Parhaimmat 
arviot antavat asiantunti-
ja-alan yritykset sekä yli 10 
henkeä työllistävät. 

– Tiedot ovat rohkaise-
via ja kertovat osaltaan, et-
tä taloudessa on tapahtu-
nut käänne parempaan, Suo-
men Yrittäjien puheenjoh-
taja Petri Salminen sa-
noo Suomen Yrittäjien tie-
dotteessa.

– Entistä suurempi osa 
pk-yrityksistä raportoi hy-
västä tilanteesta ja parem-
mista näkymistä, Salminen 
kommentoi tuloksia Valta-

kunnallisilla yrittäjäpäivil-
lä Tampereella. 

Suhdannenäkymä on Yrit-
täjägallupin mittaushisto-
rian toiseksi paras. Näky-
mä oli parempi vain maa-
liskuussa 2023. 

Muutos edellisestä kyse-
lystä on pieni, mutta oike-
aan suuntaan. Noin kolman-
nes yrityksistä (34 %) arvioi 
taloudellisen tilanteensa pa-
ranevan seuraavan vuoden 

aikana. Koko maassa hei-
kentymistä tai lopettamis-
ta odotetaan 17 prosentissa 
yrityksistä. 

– Erityisesti nuoret yrit-
täjät odottavat parempaa. 
Se ei ole yllätys, sillä he ovat 
usein teknologisesti edisty-
neitä. 

Alueellisesti näkymät ovat 
erityisesti paranemassa Uudel-
lamaalla. Itä-Suomen tilanne 
on mainettaan parempi. 

. .
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1. adventin perhemessu
Haukiputaan kirkko, Kirkkotie 10

su 30.11.
klo 10.00

Isänmaallinen joulukonsertti
Seurakuntakeskus, Kirkkotie 10

ti 2.12.
klo 19.00

Joulumusiikkia kynttilän valossa 
30-vuotisjuhlakonsertti
Seurakuntakeskus, Kirkkotie 10

to 18.12.
klo 20.00

Paljon lisää tapahtumia ja toimintaa löydät: 
www.oulunseurakunnat.fi/haukiputaanjoulu

Kaiken kansan puuropäivä
Seurakuntakeskus, Kirkkotie 10

pe 12.12.
klo 12-18

       Haukiputaan seurakunta          haukiputaanseurakunta 

oulunseurakunnat.fi/haukiputaan-seurakunta

Raamattu kuvissa-luentosarjan 
päätöstilaisuus
Seurakuntakeskus, Kirkkotie 10

ke 3.12.
klo 18.00

.

Ompelimo Harime saa uudet 
yrittäjät Kellon studiolle
JONI NALLI

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

VUONNA 2002 Meri Kor-
pi perusti Ompelimo Kel-
lon. Kaksikymmentäkolme 
vuotta myöhemmin puhalta-
vat kuitenkin uudet tuulet. 

Yrityksen nimi on nyky-
ään Ompelimo Harime ja 
toimipisteitä on Kellon li-
säksi myös Oulussa. 

Lisäksi Helsinkiin on 
avattu toimipiste marras-
kuussa. 

Korven päävastuun siir-
tyessä Ouluun ja Helsin-
kiin Kellon studiosta ottaa 
marraskuussa vastuun kaksi 
uutta yrittäjää. He ovat Vio-
la Sundaramoorthy ja Sa-
har Kafimola.

Sundaramoorthy ja Kafi-
mola ovat tuoreita toimini-
miyrittäjiä, jotka ovat vasta 
uransa alkutaipaleella. Sun-
daramoorthy on vastikään 
valmistunut muotisuunnit-
telijaksi ja Kafimola on val-
mistunut mittatilausompe-
lijaksi. 

Sundaramoorthy kertoo, 
että mahdollisuus alkaa toi-
minimiyrittäjäksi Ompeli-
mo Harimessa tuli kuin kul-
tatarjottimella.

– Olin jo hetken mietti-
nyt yrityksen perustamista 
ja toiminut myös kevyt yrit-
täjänä. Tämä oli aivan täy-
dellinen tilaisuus päästä te-
kemään omaa unelmatyötä 
yrittäjänä, hän toteaa.

VAIKKA Sundaramoorthy ja 
Kafimola ovat vasta uransa 
alkuvaiheilla, on ompelutyö 
ja käsityöt tulleet heille tu-
tuiksi harrastuksen kaut-
ta. Kafimola kertoo naut-
tivansa työssään siitä, kun 
saa luoda vaatteita ja antaa 
niille uuden elämän.

– Siitä tulee minulle niin 
hyvä mieli, hän jatkaa.

Sundaramoorthy kertoo 
käsitöiden olevan hänelle 
keino ilmaista itseään. Hän 
tykkää kun pääsee luomaan 
jotain täysin uutta ja korjaa-
maan jotain vanhaa.

– Samaan aikaan se on 

myös todella kestävää, että 
aina ei tarvitse ostaa uutta 
vaan pystytään lisäämään 
vaatteen elinikää.

OMPELIMO HARIME erikois-
tuu etenkin juhla- ja työpu-
keutumiseen. Korpi kuiten-
kin kertoo, että juhlaseson-
gin ulkopuolella tulee tehtyä 
myös paljon erilaisia ompe-
lutöitä.

– Talven alla on esimer-
kiksi vetoketjujen vaihtoa. 
Tanssiaissesonki on myös 
edessä, hän jatkaa.

Yrityksen palveluihin kuu-
luu mittatilaustöiden lisäksi 

vaatteiden korjaustöitä lai-
dasta laitaan. Töissä käy-
tetyt materiaalit saadaan 
yleensä asiakkailta. Ompe-
limolla on esimerkiksi lan-
gat ja vetoketjut omasta ta-
kaa, mutta kankaita yrityk-
seltä ei varsinaisesti saa. 

Asiakaskuntaa Korpi ker-
too olevan ympäri Suomen. 
Kauempaa tulevien työt hän 
kertoo hoidettavan tiukem-
malla aikataululla.

– Jos on vaikka morsius-
puvun korjaus Jyväskyläs-
tä, niin asiakas saattaa tul-
la perjantaiaamuna paikalle 
ja saada lauantai-iltana val-

miin puvun, Korpi sanoo.

ALAN tulevaisuuden Korpi 
näkee hyvässä valossa. Hän 
sanoo ekologisuuden nosta-
neen päätään paljon. Ihmi-
set korjaavat enemmän van-
hoja vaatteita ja lisäksi myös 
panostetaan enemmän laa-
dukkaisiin ja kestävämpiin 
vaatteisiin. 

Ompelimo Harimea Kor-
pi haluaisi lähteä laajenta-
maan vielä ympäri Suomea, 
mikäli kauppa käy riittävän 
hyvin. Korven toiveena on 
päästä auttamaan nuoria 
alan yrittäjiä.

– Olen paljon nähnyt uu-
sia nuoria yrittäjiä, jotka 
aloittavat ja melko nopeas-
ti lopettavat. Niin siinäkin 
mielessä haluaisin tätä ke-
hittää toimintaa ja alaa, et-
tä saadaan luotua kannatta-
vat olosuhteet toimia yrittä-
jänä. Eli on tarkoitus laajen-
taa tätä erikoistumiskon-
septia ympäri Suomen, Kor-
pi kertoo.

Naiset haluavat muistut-
taa, että ompelimo toimii 
ajanvarauksella. Työn kes-
keytyminen saattaa haita-
ta työn jälkeä.

– Tämä työ vaatii pal-
jon keskittymistä, eli tän-
ne ei voi tulla koputtele-
maan vaan toimitaan ajan-
varauksella. Jokainen kes-
keytys tuo sen vaaran pai-
kan jopa laadun heikkene-
miselle.

Ompelimo Harimen Kellon studion uudet kasvot Sahar Kafimola ja Viola Sundaramoorthy 
eturivissä. Taustalla yrityksen perustaja Meri Korpi. Kuva: Joni Nalli

Hygieniatuotteista bio-
polttoaineisiin – myydään
sitä mitä asiakas tarvitsee

on joku sata. Niitä me pide-
tään meidän varastoissa jat-
kuvasti. 

ASIAKASKUNTA painot-
tuu pitkälti yrittäjiin. Hy-
gienia- ja työpaikkatarvik-
keista 99% menee Hoikka-
niemen mukaan yrittäjille. 
Vaihteluakin kuitenkin on, 
sillä hän sanoo pellettikau-
pasta yli puolen menevän 
myös yksityisille.

Yrityksen henkilöstö koos-
tuu kolmesta henkilöstä. 
Hoikkaniemen periaattee-
na on pitää kaikki mahdol-
lisimman tiiviisti omissa kä-
sissä ja mahdollisimman lä-
hellä. Tarvittaessa hän ostaa 
sitten ulkoistetun palvelun.

– Vantaalla on esimerkiksi 
varastoja, joita hoidetaan ul-
koistetusti, hän lisää.

Kuten todettiinkin, Hoik-
kaniemi haluaa pitää yrityk-
sen mahdollisimman stres-
sittömänä. Siksi tulevaisuu-
della ei ole tavoitteena enää 
lähteä ulkomaan myyntiin 
tai laajentaa toimintaa isom-
min. 

– Olen jo ollut siinä elä-
mässä. Nyt pidetään ydin-
porukka pienenä ja tehdään 
töitä kasista neljään ja pide-
tään viikonloput vapaata. 
Se passaa tähän ihan hyvin, 
mies toteaa.

haukiputaalta.fi
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www.haukiputaalta.fi
Haukiputaan Yrittäjät Ry

Markkinoiden ja maailmantilanteen muuttuessa    myös yrittäjän täytyy pystyä sopeutumaan

Haukiputaalaiset yritykset näyttävät, että
muuntautumiskykyä ja halua kehittämistyölle löytyy
ANU KAUPPILA

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

RAKENNUSALA ja sen kanssa 
liitoksissa olevat alat ovat ol-
leet murroksessa maailman-
tilanteen ja rakennusalan 
taantuman vuoksi. Hauki-
putaalaiset yritykset LVI-
Virtaamat Oy, Rakennus-
palvelu Kokko ja Peltimylly 
Oy ovat kaikki selvinneet 
haasteista muuttamalla ja 
kehittämällä toimintaansa. 
Jokaista yrittäjää yhdistää 
halu pitää liiketoiminnan 
rattaat pyörimässä, uskal-
lus tehdä muutoksia ja lojaa-
lius työntekijöitä kohtaan.

– Jos tulee aita vastaan 
niin katsotaan, hypätään-
kö yli vai kierretäänkö, Ra-
kennuspalvelu Kokon perus-
taja ja yrittäjä Pekka Kok-
ko toteaa.

Hän toivoo, että Hauki-
pudas pystyisi tarjoamaan 
ajantasaisia palveluita omal-
la kylällä, jotta ihmiset eivät 
valuisi palveluiden perässä 
hypermarketteihin. Kok-
ko kokee monen jähmetty-
neen maailman ja Suomen-
kin haastavassa nykytilan-
teessa ja hän haluaa valaa 
uskoa tulevaisuuteen.

– Haasteiden edessä tar-
vitsisimme nyt asennemuu-
tosta ja positiivista pöhinää, 
Kokko hymyilee.

Kokko on työllistänyt vii-
meisen viiden ajan noin 35 
henkilöä ja haastavinakin 
aikoina hän on pystynyt pi-
tämään heistä kiinni.

– Yritys on ketterä ja 
olemme jumppaliikkeitä 
tekemällä pystyneet tarjo-
amaan työtä kaikille, Kok-
ko toteaa.

MARKKINOIDEN muuttues-
sa yrityksen on täytynyt so-
peutua. Vuonna 2021 yrityk-
sen myynti ja rakentaminen 
koostui suurimmaksi osak-
si omakotitalo-, taloyhtiö- 
ja liikekiinteistökohteista, 
mutta nykyisin niiden osuus 
on puolet kokonaisuudesta. 
Kokko kertoo koronan ja ko-
hoavien rakennuskustan-
nusten myötä alkaneensa 
pohtia, millä tavalla yritys 
voisi kehittyä. Ratkaisuk-
si taantumaan yritys alkoi 
keskittymään Varkeen eli 
valtion tukemaan asunto-
rakentamiseen.

– Se oli yksi keino pitää 
pyörät pyörimässä ja tärke-
ää meille myös yhteiskun-
nan vastuullisuuden näkö-

kulmasta, Kokko kertoo.
Rakennuspalvelu Kokko 

Group omistaa 100 prosent-
tisesti myös tytäryhtiönsä 
Rakennuspalvelu Kokon se-
kä Kokko Kiinteistöt, jonka 
alla heillä toimii kymmen-
kunta kiinteistöosakeyhtiö-
tä. Keväällä Kokko luovutti 
toimitusjohtajan pestin Ju-
ho Kokolle jatkamalla itse 
yrityksessä hankekehittä-
jän roolissa.

– Tytäryhtiöiden hank-
keille rahoituksen saami-
nen on ollut merkittävää ja 
siten olemme voineet var-
mistaa rakennusliikkeelle 
töitä. Uutta on pitänyt ope-
tella ja uskallusta on tarvit-
tu, Kokko lisää.

Mielen pitäminen avoi-
mena ja kirkkaana on Ko-
kon näkökulmasta avain 
onnistumiseen ja Haukipu-

taan keskustan elävänä pitä-
miseen. Hän toteaa useaan 
otteeseen, että yhteiskun-
taa on koeteltu ennenkin ja 
kansa on yhteistuumin nos-
tanut yhteiskunnan pahem-
mastakin suosta.

– Tätä ajatustapaa kaiva-
taan jälleen, Kokko jatkaa.

RAKENTAMISEN suhteen Ko-
kolla on päättäjille sanot-
tavaa. Hän toivoisi alueen 
päättäjien ottavan enem-
män kantaa alueen kehit-
tämiseen ja olemassa olevan 
rakennuskannan uudistami-
seen. Kotiseuturakas Kokko 
korostaa, että Haukiputaalta 
löytyy kaikki mitä ihminen 
tarvitsee. Lyhyt matka kau-
punkiin, joki- ja merimaise-
mat, luonto sekä uudet kou-
lut ja liikuntapaikat.

– Kyllähän täällä on ihan 

Pekka Kokko peräänkuuluttaa yrittäjien rohkeutta kehit-
tää liiketoimintaa avoimin mielin. Kuva: Anu Kauppila

Pauli Penttilä ja Esa-Pekka Vauhkonen ovat haasteista 
huolimatta tyytyväisiä päätökseensä alkaa yrittäjiksi.
Kuva: Anu Kauppila

.
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Markkinoiden ja maailmantilanteen muuttuessa    myös yrittäjän täytyy pystyä sopeutumaan

Haukiputaalaiset yritykset näyttävät, että
muuntautumiskykyä ja halua kehittämistyölle löytyy

omanlainen leppoisa kylä-
tunnelma. Ehkä se tunnel-
ma vaan pitäisi tuoda tähän 
päivään purkamalla vanhaa 
ja luomalla uutta, Kokko hy-
myilee.

Uransa rakentamisen pa-
rissa 25 vuotta sitten kirves-
miehenä aloittanut Kokko 
kertoo rakentamisen kus-
tannusten nousseen taval-
la, joka mahdollistaa perin-
teisen omakotitaloasumisen 
enää harvoille. Kymmenen 
vuota sitten rakennettu ta-
lo on maksanut 250 000 eu-
roa ja laina on ollut ostajal-
le kohtuullinen. Nyt saman-
kokoinen talo maksaisi 100 
000 euroa enemmän lisään-
tyneiden säädösten vuoksi.

– Isossa kuvassa talojen 
rakenteissa ja materiaaleis-
sa ei eroja juurikaan ole. He-
rääkin kysymys, olemmeko 
säädelleet itsemme hengiltä, 
Kokko pohtii.

Myös lainan saaminen on 
nykyisin hankalampaa. Kok-
ko kertoo pankkien vaativan 
omarahoitusosuutta tren-
dikkäillä alueilla, kuten 
Oulun Ritaharjussa, noin 
10 prosenttia, kun taas ha-
ja-asutusalueilta omaa ra-
haa täytyy löytyä kolmin-
kertainen summa. 300 000 
euron talossa ero on jo 60 
000 euroa.

– Pankit voivat myös evätä 
rahoituksen kokonaan, jos 
on aikomus rakentaa alueil-
le, jossa ei ole veto- tai pito-
voimaa, Kokko kertoo.

YHTENÄ ratkaisuna ongel-
miin Kokko ehdottaa, että 
päättäjät perustaisivat ra-
kennusalan ammattilaisis-
ta ja päättäjistä koostuvan 
työryhmän. He voisivat yh-
dessä pohtia voisiko jotain 
säädöksiä poistamalla tuo-
da helpotusta rakentami-
seen sekä yrittäjien että os-
tajien näkökulmasta.

Osa säädöksistä tulee suo-
raan Euroopan unionist,a ja 
Kokon mielestä Suomi ot-
taa säädökset liian nopeas-
ti käyttöön ilman, että nii-
den toimivuudesta tai kan-
nattavuudesta otettaisiin 
ensin selvää.

– Muun muassa vaadittu-
jen routaeristeiden määrä on 
tuplaantunut. Onko kukaan 
kuitenkaan miettinyt, mitä 
jätämme jälkipolville, kun 
laitamme niin paljon öljy- 
ja muovipohjaisia tuotteita 
maahan, Kokko pohtii.

Kokko toivoo niin raken-

nusalan kuin koko Suomen 
elpymisen kannalta, että 
jalka nostettaisiin jarrulta. 
Odotustilaan jäämisen sijas-
ta myös Kokko haluaa itse 
olla kehittämässä Haukipu-
dasta. Hän on mukana Hau-
kiputaan vierasvenesatama 
projektissa yhdessä Seppo 
Pekkalan, Johanna Rah-
kalan, Lauri Kortesalmen 
ja Juha Paanasen kanssa.

–Näytämme esimerkkiä, 
että kyllä viiden hengen 
porukallakin jo saa aikaan, 
kun yritystä löytyy, Kokko 
hymyilee.

KOLME VUOTTA Peltimyl-
ly Oy:n yrittäjinä toimi-
neet Pauli Penttilä ja Esa-
Pekka Vauhkonen ovat jo 
kohdanneet melkein kaik-
ki mahdolliset maailmanti-
lanteesta, koronasta ja kus-
tannusten noususta johtu-
vat haasteet. Luovuttami-
nen ei kuitenkaan ole käy-
nyt kummankaan mielessä.

– Ensimmäinen vuosi yrit-
täjänä oli todellakin silmiä 
avaava. Vaikka ajoittain on 
vaikeaa, olemme aina men-
neet eteenpäin, Vauhkonen 
sanoo.

Yrittäjät toteavat raken-
nusalan taantuman heijas-
tuvan heihin vähän, sillä 
noin 70 prosenttia kassavir-
rasta tulee saneerauspuo-
lelta. Maailmantilanne nä-
kyy kuitenkin yleisenä hin-
tatason putoamisena ja kil-
pailutilanteen koventumi-
sena. Uudistuotannon sa-
katessa useampi yrittäjä on 
siirtynyt saneerauspuolelle. 
Rakennuspeltityöt, kattore-
montit ja kattoturvatuotteet 
tarjoavan yrityksen työnte-
kijöiden määrä on kuitenkin 
kasvanut edellisen yrittäjän 
jälkeen, ja töitä on riittänyt 
mukavasti.

– Vaikka rakennusalalla 
onkin nyt haastavaa, niin 
samalla kysyntä on muut-
tunut. Työkohteet ovat kas-
vaneet samoin kuin tavaran 
menekki, Penttilä kertoo.

Miehet jatkavat, että tava-
raa menee sekä omiin koh-
teisiin että rakennusliikkeil-
le heidän kohteisiinsa. Vä-
henevässä määrin kulutta-
ja tilaa enää suoraan pelte-
jä yritykseltä, vaan yhtey-
denotot tulevat yhä useam-
min remonttiyritysten kaut-
ta. Molemmat yrittäjät ko-
rostavat, että palvelualtti-
us on heille erityisen tärke-
ää ja firmojen isot tilaukset 

ovat yhtä tärkeitä kuin pa-
rinkympin pellin tilaavan 
yksityishenkilönkin tilaus.

– Oli tarve iso tai pieni, 
niin me kyllä palvelemme, 
miehet hymyilevät.

PELTIMYLLYÄ on kehitetty 
alusta pitäen ekologisem-
maksi, ja luontoarvot ovat 
isossa roolissa yrityksen toi-
minnassa. Tietotekniikkaan 
on myös panostettu kolmen 
vuoden aikana ja sen kehit-
täminen jatkuu edelleen.

– Meille oli alusta saakka 
tärkeää, että saadaan yrityk-
sestä meidän näköisemme ja 
meidän arvojen mukainen. 
Isot muutokset eivät kuiten-
kaan tule hetkessä, Vauhko-
nen toteaa.

Haukiputaalaiset ja Hau-
kiputaan Yrittäjien toiminta 
saa yrittäjiltä kehuja. Yhteis-
työ paikallisten toimijoiden 
kanssa on miehille tärkeää 
ja periaatekysymys.

– Yhteisöllisyys on mahta-
vaa ja putaalaiset pitävät yh-
tä. Meitä on kosiskeltu iso-
jen valtakunnallisten toimi-
joiden kelkkaan esimerkiksi 
polttoainejakelun ja romu-
kierrätyksen suhteen, mut-
ta haluamme periaatteesta 
tukea oman kylän toimijoi-
ta, miehet kertovat.

VAIKKA yrityksellä menee-
kin mukavasti ja töitä riit-
tää, tilat alkavat kuitenkin 
ajoittain käymään ahtaik-
si. Mahdollisuuksia uusien 
tilojen hankkimiselle on jo 
pohdittu. Haukiputaalta he 
eivät kuitenkaan ole lähdös-
sä mihinkään ja uskoa tule-
vaisuuteen riittää. Yrittäjät 
uskovat myös rakennusalan 
vielä nousevan.

– On kiva nähdä, että jul-
kisella puolella panostetaan 
jälleen hankkeisiin, kuten 
Iin Valtarin kouluun, Tori-
hotelliin ja uuteen Elämysa-
reenaan. Uskomme, että 
asuntopuoli seuraa sitten 
perässä, yrittäjät toteavat.

Kiitosta yhteistyökump-
paneiden ja asiakkaiden li-
säksi miehet jakavat toisil-
leen. Onnistumisen tunteita 
herättää klousatut kaupat ja 
tyytyväiset asiakkaat.

– Vaikeat ajat ovat joskus 
saaneet miettimään, et-
tä oliko järkevää riskeera-
ta kaikki. Paulilla ja minul-
la on kuitenkin hyvä työn-
jako eikä kaikkia murheita 
tarvitse kantaa yksin, Vauh-
konen lisää.

– Kyllähän se on vaan mu-
kava tehdä itselleen töitä. 
Tasapainon löytyminen töi-
den ja vapaa-ajan suhteen on 
helpottanut, ettei oma kapa-
siteetti pääse loppumaan, 
Penttilä jatkaa.

PIAN vuoden verran Hauki-
putaalta käsin toiminut LVI-
Virtaamat Oy muutti viime 
vuoden vaihteessa koko lii-
ketoimintansa ja sitä myö-
ten myös yrityksen nimen. 
Ossi Ukkola pyörittää yri-
tystä veljiensä Jesse Ukko-
lan ja Jussi Ukkolan kans-
sa, ja he kerkesivät toimia 
Oulussa vuodesta 2015 läh-
tien, jolloin heidät tunnet-
tiin nimellä PutkiPoke Oy.

– Elimme ensimmäiset 
yhdeksän vuotta urakoin-
nilla, mutta liiketoiminnan 
muutoksen myötä teemme 
nyt etupäässä töitä palve-
lupuolella kuluttajille, jul-
kiselle sektorille ja toisille 
lvi-alan yrittäjille, Ossi Uk-
kola kertoo.

Liiketoiminnan muutos 
juontaa juurensa rakennus-
alan taantumaan ja urakoi-
den kilpailutilanteeseen. 
Kolmannessa polvessa lvi-
alan yrittäjinä toimivat Uk-
kolat kertovat, että nykyi-
sin pienemmästäkin urakas-
ta saattaa kilpailla helposti 
yli kymmenen urakoitsijaa.

– Asuntotuotantoa ei käy-
tännössä ole Oulun alueel-
la, ja kaikki yrittäjät kilpaile-
vat samoista urakoista. Kol-
me-neljä vuotta sitten ajaes-
sa Ouluun saattoi huomata 
20 nosturia ympäri kaupun-
kia, mutta nyt ei näy ainut-
takaan, Jussi ja Ossi Ukko-

la toteavat.
Tilanne urakkapuolella sai 

yrittäjät haluamaan muutos-
ta ja sitä myöten myös oman 
työn kehittämistä. Ossi Uk-
kola sanookin veljesten ha-
luavan kehittää nykyistä 
bisnestä ollen samalla hy-
vä kumppani palvelupuolel-
la. Nykyisessä palvelupuolen 
työssä miehet kertovat jal-
kautuvansa aiempaa enem-
män asiakkuuksia saadak-
seen, mutta se on tuntunut 
tähän asti ainakin mukaval-
ta ja virkistävältä.

– Vuosi on pian tätä teh-
ty ja hyvin on omasta mie-
lestämme onnistuttu ja töi-
tä on riittänyt. Haluamme 
jatkossakin kasvaa ja kehit-
tyä, mutta ajan kanssa. Ei 
ole tarvetta saada kaikkea 
kerralla, Ossi Ukkola hy-
myilee.

YRITYS tarjoaa yrittäjien li-
säksi töitä kahdeksalle työn-
tekijälle, joista yrittäjät ha-
luavat pitää huolta. Vaik-
ka yrittäminen onkin ajoit-
tain raskasta ja aina pitää 
olla saavutettavissa, vapaus 
päättää yrityksen asioista ja 
omista aikatauluista korvaa 
sen kaiken.

Ukkolat ovat optimisti-
sia tulevaisuuden suhteen 
ja he ovat tyytyväisiä nykyi-
seen tilanteeseen. Vakka-
riasiakkaina on isännöin-
titoimistoja ja turvaa tuo 
puitesopimus julkisen sek-
torin toimijan kanssa, jolla 
on iso kiinteistökanta. Ura-
koinnin vaihtuminen korja-
us- ja mittauspalveluihin on 
siis toiminut.

– Oli markkinatilanne mi-

kä hyvänsä niin korjaami-
nen ei koskaan lopu, Ossi 
Ukkola lisää.

LVI-ALA on erittäin kilpailtu 
Oulussa, mutta Ukkolat us-
kovat omaan toimintaansa 
ja he haluavat olla tulevai-
suudessa se firma, jolle soi-
tetaan, kun vesi lentää. Uk-
kolat toteavat, että kasvu it-
sessään ei ole heille tärkein 
tavoite, vaan liiketoiminnan 
pitäminen kannattavana.

– Ja tietenkin, että työ py-
syy mukavana niin meille 
yrittäjille kuin työntekijöil-
lekin, Ukkolat jatkavat.

Veljekset ovat kotoisin 
Haukiputaalta ja asuvat myös 
alueella. Yrityksen tilojen 
muuttaminen Haukiputaal-
le oli yrittäjien mielestä oikea 
ratkaisu, ja työmatkakin su-
juu mukavammin omalle ky-
lälle. Vanhan nelostien var-
rella kulkee päivittäin paljon 
liikennettä ja viereisellä Nes-
teellä käy tiuhaan tankkaajia. 
Yrityksen sijainti on jo itses-
sään mainos.

– Noin 60 prosenttia tu-
loista tulee tällä hetkellä 
Oulun pohjoispuolelta, vaik-
ka emme olekaan maantie-
teellisesti kovin sidottuja ja 
olemme tehneet töitä Lappia 
ja Etelä-Suomea myöten, vel-
jekset kertovat.

Haukiputaan Yrittäjät 
saavat kiitosta aktiivisesta 
toiminnasta ja yhteydenpi-
dosta. Ossi Ukkola toteaa-
kin, että Oulussa toimies-
saan heitä ei juuri lähestyt-
ty yrittäjäjärjestön puolelta, 
mutta Haukiputaalla kutsu-
ja on tullut niin yhteisiin ta-
paamisiin kuin lounaillekin.

Veljekset Jesse, Ossi ja Jussi Ukkola ovat lvi-alan yrittäjiä kolmannessa polvessa. Kuva: 
Ukkolat
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Vakuutusasioissa luottamuksen luominen on tärkeää
JONI NALLI

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

JOTKUT saattavat mieltää 
vakuutuskaupat nykypäi-
vänä sellaisena, että ne hoi-
detaan puhelimitse tai ne-
tin kautta sähköisesti. Lä-
hi-Tapiolan vakuutusyrit-
täjä Riikka Vuolle kuiten-
kin uskoo kasvokkain teh-
dyn asiakastapaamisen ole-
van merkittävä tekijä luot-
tamuksen luomiseksi.

– Teamsissa tai muussa 
verkkotapaamisessa on vai-
keampi saada aikaan luotta-
musta ja sellainen ajatus asi-
akkaalle, että hänen paras-
taan ajatellaan. Aika mones-
ti kasvokkain tehdyn tapaa-
misen jälkeen asiakas kiit-
tääkin, että ihana nähdä ih-
minen ja käydä asiat kunnol-
la läpi, Vuolle kertoo.

RIIKKA VUOLLE on toiminut 
vakuutusyrittäjänä jo lähes 
23 vuoden ajan. Vakuutus-
ura sai alkunsa Tapiolassa 
yrittäjänä Tampereella, jos-

ta hän myöhemmin siirtyi 
Ouluun Tapiolaan ja fuusi-
on myötä Lähi-Tapiolaan. 

Ennen vakuutusalaa kar-
tutti kokemusta muun mu-
assa erinäisissä myyntiteh-
tävissä, ravintoloissa, siivoo-

Vakuutusyrittäjä Riikka 
Vuolle rakentaa asiakas-
suhteita avoimuuden ja
rehellisyyden kautta.
Kuva: Joni Nalli

Puhdasta
komiikkaa jo
14 vuoden ajan
JONI NALLI

HAUKIPUDAS YRITTÄÄ

HAUKIPUTAALAINEN Mat-
ti Patronen on toiminut 
stand-up koomikkona vuo-
desta 2011 asti. Tie koomi-
koksi alkoi kuitenkin vahin-
gossa. Patronen tutustui sat-
tumalta koomikko Zaaniin, 
jonka kautta hän pääsi Zaa-
nin klubille esiintymään. 

Muutamaa kuukautta 
myöhemmin Patronen sai 
puhelun ja lähti vetämään 
pari harjoituskeikkaa Re-
makkaan 45 Specialiin. 

– Aluksi mietin, että jos 
menee ihan penkin alle 
niin en lähde tätä alaa kyn-
tämään. Omasta mielestä-
hän se meni kuitenkin sen 
verran hyvin, että siitä se 
kaikki sitten lähti, Patro-
nen toteaa.

Jälkeenpäin ensimmäistä 
keikkaansa katsoessaan Pat-
ronen sanoo esityksen kui-
tenkin olevan vain kohtalai-
nen. Hän sanoo näkevänsä 
uusilla aloittelevilla stand-
up-koomikoilla samoja vir-
heitä, mitä hän itse teki.

– Ainoastaan esiintymäl-

lä yleisölle voi kehittyä, Pat-
ronen jatkaa.

PATRONEN voitti Yle:n Nau-
run tasapainokilpailun vuo-
den 2015 lopussa. Tuo pal-
kinto mahdollisti sen, et-
tä hän sai tehdä stand-upia 
täyspäiväisesti viiden vuo-
den ajan, kunnes korona tu-
li. Koronan tullessa keikko-
ja oli luonnollisesti harvem-
massa. 

Siinä samassa Patronen 
palasi hiljalleen päivätyönsä 
pariin. Nyt hän käy edelleen 
päivätyössään, mutta stand-
upiin kuluu silti lähes kaikki 
miehen vapaa-ajasta.

– Vuodessa mulla on noin 
60–70 keikkaa, eli kyllä sii-
hen vielä paljon aikaa kuluu, 
Patronen kertoo.

PATRONEN kuvailee tyyli-
ään siistinä, harmittoma-
na ja mahdollisimman vä-
hän kantaa ottavana. Mui-
hin koomikoihin verratessa 
hän kertoo pyrkivänsä ole-
maan samantyyppinen kuin 
Steve Martin. 

– Sellaiseen hassutteluun 
ja vähän outoihin juttuihin 

pyrin. Oma tyyli on sen ver-
ran kliini, että vaikka olisi 
lapsia yleisössä niin ei tar-
vitse isommin lähteä juttu-
ja muokkaamaan. En kuiten-
kaan sanoisi, että mun vit-
sit olisi lapsille suunnattu-
ja, että kyllä ne on ihan ai-
kuisille tehty.

Mitään selkeää rajaa Pat-
rosella ei ole sen suhteen, 
mitä hän tietoisesti laval-
la jättäisi esittämättä. Hän 
kuitenkin sanoo, että kovin 
paljon ei lähde poliittisia jut-
tuja esittämään. 

– Monet jutut ovat sellai-
sia, että saattaa olla muka-
na vuosia. Politiikka puo-
lestaan vanhenee aika äk-
kiä, niin ”hinta-laatusuh-
de” on niissä huono. Jos jo-
ku hauska juttu tulee mie-
leen, niin saatan sitä kyllä 
keikalla kuitenkin käyttää, 
Patronen toteaa.

KEIKKAA Patrosella on ym-
päri Suomen. Urallaan hän 
on myös käynyt tekemäs-
sä keikkaa Yhdysvalloissa 
ja Saksassa esiintynyt open 
mic -klubilla. Englanniksi-
kin on siis muutama keik-
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KANNANOTTO

Vakuutusasioissa luottamuksen luominen on tärkeää

jana ja lastenhoitajana.
– Monenlaista on ehtinyt 

tehdä. Ennen elettiin sellais-
ta aikaa, että tehtiin mon-
taa työtä yhtä aikaa, Vuol-
le muistelee.

Nykyisin Vuolle hoitaa 

puhtaasti yritysasiakkuuk-
sia. Ennen yrityksiä hän kui-
tenkin hoiti myös eläinten 
vakuutuksia ja maatilojen 
vakuutuksia. Lopulta Vuol-
le halusi erikoistua yritysten 
vakuutuksiin niiden moni-
puolisuuden ja haasteiden 
vuoksi.

– Jokaisella yrittäjällä on 
oma tarinansa ja kaikki yri-
tykset ovat lopulta erilaisia. 
Se tekee yritysten vakuutus-
ratkaisujen räätälöimisestä 
niin mielenkiintoista ja vä-
lillä haastavaakin.

VAKUUTUSASIAMIEHENÄ 
tärkeimmät arvot Vuolteelle 
ovat luotettavuus, avoimuus 
ja rehellisyys. Hän haluaa 
tehdä asiat oikein ja yhteis-
ymmärryksessä asiakkaan 
kanssa. Tällä tapaa välte-
tään se, että jokin jäisi epä-
selväksi asiakkaalle. 

Vuolle vitsaileekin, että 
hän haluaa pystyä kävele-
mään Haukiputaan ja Oulun 
kaduilla turvallisesti, kun 
tietää ettei ole mennyt lu-

paamaan mitään mahdot-
tomuuksia. 

Asiakkuuksia Vuolteella 
on tällä hetkellä hoidettava-
na noin 130. Valtaosa asiak-
kuuksista on Haukipudas-Ii-
Pudasjärvi akselilla. Satun-
naisia asiakkuuksia on myös 
Etelä-Suomessa.

– Helsinkiin ja Tampereel-
le on jäänyt asiakkaita niiltä 
ajoilta, kun asuin vielä siel-
lä. Meillä on Lähi-Tapiolassa 
omat alueemme ja periaat-
teessa pitäisi pysyä omal-
la tontilla, mutta jos asia-
kas haluaa juuri jonkun tie-
tyn hoitavan hänen asian-
sa, niin hoidetaanhan me, 
Vuolle sanoo.

KULUNUT VUOSI on ollut 
uusien asiakkaiden suhteen 
hiljainen. Uusia yrityksiä on 
yhä vaikeampaa saada työn 
alle. Vuolle uskoo heikon ta-
loustilanteen näkyvän täs-
sä suhteessa.

– Esimerkiksi rakennus-
alan huonolla tilanteella 
on varmasti vaikutuksen-

sa. Kaikki vaikuttaa kaik-
keen ja yritykset miettivät 
tarkoin mihin sitoutua, hän 
pohtii.

VAKUUTUSALA on muuttu-
nut vuosien myötä paljon. 
Vuolteen mielestä yksi vii-
me aikojen ikäviä asioita 
on kilpailun muuttuminen 
aggressiivisemmaksi. Har-
haanjohtavaa puhelinmyyn-
tiä tapahtuu hänen mukaan-
sa paljon. 

Vuolle sanoo, että asiak-
kaan tilannetta ja tarpeita 
ei lähdetä selvittämään kun-
nolla, vaan mennään hin-
ta edellä.

– Onneksi minulla on sen 
verran ihana asiakaskunta, 
että eivät ole mihinkään läh-
teneet vaikka hekin ovat 
näitä puheluita saaneetkin. 
Asiakkaat ovat pysyneet il-
meisen tyytyväisinä, kun 
systemaattisesti ja monika-
navaisesti myös asiakkaan 
palautteen kautta päivitel-
lään asioita ajankohtaiseen 
kuntoon, Vuolle toteaa.

Matti Patrosen mukaan stand-upin suola on siinä, että koskaan ei voi tietää miten keikka tulee menemään. Kuva: Joni 
Nalli

ka tullut vedettyä, mutta se 
on ollut Patrosen mukaan 
haastavaa. 

Keikkoja hän tekee klu-
bien lisäksi esimerkiksi yri-
tysten juhlissa kuten pikku-
jouluissa ja työhyvinvointi-
päivillä. 

Mieluisimpia keikkoja hän 
ei osaa nimetä, sillä etukä-
teen ei voi tietää mitä tule-

man pitää.
–Se on vähän kuin koko 

tämän homman suola, kun 
et tiedä meneekö keikka hy-
vin vai ei, hän jatkaa.

Tulevaisuudessa Patro-
sella olisi vielä halua pyö-
rittää omaa komediaklubi-
aan. Hän haluaisi, että olisi 
paikka, jossa tietäisi olevan 
vaikka joka maanantai-ilta-

na jokin esitys.
– Semmoisen isännöimi-

nen olisi mukavaa. Tässä on 
sekin puoli, että stand-up 
vaatii eräänlaista rutinoi-
tumista, että pitää päästä 
yleisön eteen säännöllises-
ti esiintymään. Se on ainoa 
tapa saada kunnon ote täs-
tä hommasta, Patronen to-
kaisee.

Aluksi mietin, että jos 
menee ihan penkin al-
le niin en lähde tä-
tä alaa kyntämään. 
Omasta mielestähän 
se meni kuitenkin sen 
verran hyvin, että siitä 
se kaikki sitten lähti.

Käsityöalojen
tulevaisuus
on turvattava
AMMATTIEN ja työtehtävi-
en muutokset ovat arkipäi-
vää. On hienoa, että meillä 
löytyy jatkuvasti uusia am-
matteja mm. tubettajat, so-
mevaikuttajat, eri alojen te-
rapeutit, tekoälyn mahdolli-
sesti tuomat uudet ammatit 
nyt ja tulevaisuudessa. 

Kuitenkaan meidän ei tu-
le unohtaa perinteisiä, kou-
lutusta ja osaamista vaativia 
ammatteja – näitäkin tar-
vitaan. Niitä ovat eri alojen 
korjaajat, asentajat, sepät, 
turkkurit, suutarit ja räätä-
lit esimerkiksi.

EUROOPAN PARLAMENTIN 
vuonna 2024 hyväksymän 
direktiivin mukaan on vah-
vistettu kuluttajan korjaut-
tamisoikeutta, pyritty vä-
hentämään jätettä ja pyrit-
ty vahvistamaan korjausalaa 
kuluttajien korjauttamisoi-
keudella. Säännöillä selven-
netään valmistajien velvoit-
teita korjata tavaroita. Li-
säksi kannustetaan kulut-
tajia pidentämään tuotteen 
elinkaarta korjaamalla. 

Miten tämä tahtotila ei 
näy Suomen päätöksenteos-
sa siten, että se näkyisi alan 
yrityksissä ja kädentaitoihin 
kouluttavissa ammatillisis-
sa oppilaitoksissa?

KANSALLISELLAKIN lainsää-
dännöllä ja päätöksenteoil-
la tilanteeseen voidaan vai-
kuttaa. Kuitenkin on käynyt 
niin, että monet näistä perin-
teisistä ammateista ja jopa 
aloista ovat merkittävästi vä-
hentyneet tai jopa loppuneet.

Mikä neuvoksi alojen ja 
ammattien säilyttämiseksi 
ja lisäämiseksi? Koulutus on 
yksi tärkeimmistä ja siihen 
tulee jatkossa löytää rahoi-
tusta. Euroopassakin paljon 
käytetty ja hyväksi todettu 
mestari-kisälli toimintamal-
li on otettava käyttöön ja ta-
loudellinen huojennus toi-
mintamallin käyttöönotos-
ta tulee osoittaa käsityöalo-
jen pk-yrittäjille.

KÄSITYÖALOJEN arvostus 
tiedottamisen ja markki-
noinnin avulla on otetta-
va kansalliseen ohjelmaan. 
Käsityötaidot ovat arvokas-
ta pääomaa, jota emme saa 
kadottaa. Nämä kädentai-
toja vaativat ammatit voi-
vat nousta kiertotalouden ja 
vähenevien raaka-aineiden 
vuoksi globaalistikin suu-
reen arvoon ja alan osaajis-
ta voi tulla kysyntää. Tämän 

vuoksi on tärkeää, että kou-
lutuksesta ja osaamisen yllä-
pitämisestä ei luovuta sekä 
alan yritysten kanssa tehtä-
västä yhteistyöstä, vaan et-
sitään toimintamallit. 

Usein myös käsityönä val-
mistettujen tuotteiden erin-
omainen laatu ja kestävyys 
tukee kiertotalouden peri-
aatteita. Näköpiirissä ei saa 
myöskään olla kädentaito-
alojen palvelujen loppumi-
nen ennen pitkää. Jos näin 
käy kuluttajakaan ei voi kor-
jausoikeuttaan käyttää.

KOLMAS ASIA on alueelli-
nen ja paikallinen, sopivi-
en ja kohtuuhintaisten toi-
mitilojen löytäminen käsi-
työalan yrityksille. Nyt al-
kaa olla viimeiset hetket ja 
kaikkien hälytyskellojen tu-
lisi jo soida!

Toimenpiteisiin on ryhdyt-
tävä heti, niin verotuksen, 
uusien ja vanhojen toimin-
tamallien käyttöön ottami-
sen, koulutuksen, markki-
noinnin ja viestinnän osalta, 
muuten menetämme tämän 
alan osaajat, yrittäjät ja yri-
tykset sekä kaikki ne tulevai-
suuden yrittäjät ja yritykset.

POHJOIS-POHJANMAAN SE-
NIORIYRITTÄJÄT vaativat 
seuraavia konkreettisia toi-
mia: Koulutukseen panos-
taminen: Rahoitusta tulee 
kohdentaa kädentaitoalan 
koulutukseen, ja mestari–
kisälli-malli on hyvä lähtö-
kohta; Kiertotalouden tuke-
minen: Käsityöammatit tu-
kevat kiertotaloutta ja kestä-
vää kehitystä. Käsityönä val-
mistettujen tuotteiden laatu 
ja kestävyys pidentävät tuot-
teiden elinkaarta ja vähen-
tävät jätettä; Käsityöalojen 
arvostaminen: Käsityöalo-
jen arvostusta tulee nostaa 
tiedotuksen ja markkinoin-
nin avulla. Myös toimitilo-
jen saatavuuteen ja kohtuul-
lisiin kustannuksiin on kiin-
nitettävä huomiota.

Pohjois-Pohjanmaan 
Yrittäjien Senioriyrittäjät 

johtoryhmä:
Tauno Bräysy pj.

Sirkka Arola
Jorma Inkeröinen

Jorma Ketola
Sisko Kärki

Toimi Lipponen
Risto Luttinen

Viljo Långström
Heimo Turunen

Hannu Vehkaperä
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